

為甚麼用比喻呢？

講員：梁國權先生（中國神學研究院「生命之道」事工負責人）

記錄：丘德恩執事

在一般情況下，用比喻的目的就是希望以受眾容易掌握的事物作為比方去解釋難明的道理；因此，說比喻的人應該都會讓受眾看到喻體和本體的關聯，這樣，比喻才能產生說明的功效。

馬太福音十三章 1-9 記載耶穌用比喻向群眾講述道理。但耶穌在用比喻的時候卻沒有任何鋪陳，群眾因此便聽不明白比喻的內容。門徒於是問耶穌：「你跟他們講話，為甚麼用比喻呢？」（太十三 10）

耶穌先是向門徒解釋用比喻的目的：「因為天國的奧秘只讓你們知道，不讓他們知道」（11 節），然後便點出祂用比喻的原因：「我之所以用比喻對他們講，是因為他們看卻看不清，聽卻聽不見，也不明白。在他們身上，正應驗了以賽亞的預言：『你們聽了又聽，卻不明白，看了又看，卻看不清。』因為這百姓的心麻木，耳朵發沉，眼睛閉著，免得眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，我會醫治他們。」（13-15 節）原來耶穌用比喻向群眾說話竟然是為了刻意不讓他們聽明白！

祂為甚麼刻意不讓群眾明白？我們可以循著前文在馬太福音十一章找到線索。

「那時，耶穌在一些城行了許多異能。因為城裡的人不肯悔改，祂就責備那些城說：『哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大啊，你有禍了！因為在你們中間所行的異能若行在推羅、西頓，他們早已披麻蒙灰悔改了。但我告訴你們，在審判的日子，推羅和西頓所受的，比你們還容易受呢！』（太十一 20-22）

原來問題出在群眾自己身上。神的兒子親自來到他們中間，行了許多神蹟奇事，但他們卻視而不見，聽而不聞。不但如此，他們還要



梁國權先生與本堂「生命之道」籌備小組部份成員合照

挑耶穌的毛病，無論耶穌怎麼做他們都看不順眼。難怪耶穌如此慨嘆：

「我該用什麼來比這世代呢？……約翰來了，既不吃也不喝，人們就說他是被鬼附的；人子來了，也吃也喝，他們又說這人貪食好酒，是稅吏和罪人的朋友。」（太十一 16-19 上）

既然百姓要看祂行事、聽祂說話，卻又要對祂的說話和作為所揭示的真理視而不見，聽而不聞，那耶穌便索性不讓他們聽明白。但門徒的態度卻不是這樣。他們趁耶穌一個人的時候前來問祂比喻的意思（可四 10），而因為他們有這種學道的心，耶穌便「將天國的奧秘讓他們知道。」（太十三 11）

今天，當神藉著祂忠心的僕人向我們說話的時候，我們是抱著怎樣的態度去回應呢？是敞開心扉，恭敬領受，抑或用傲慢、不馴的態度諸多批評？撒種的比喻指出了人對神的道可以有不同的回應，而與此同時，神對於不同的學道態度，亦會有不同的回應：「凡有的，還要給他，讓他有餘。凡沒有的，連他所有的也要奪去。」（太十三 12）但願我們常存謙卑恭敬的態度，讓神的道在我們的心田裡生發功效，結果百倍。